
16、如图所示的测量结果记录正确的是 ( )

A. 电流表：2.40A B. 天平：62.4g C.温度计：17℃ D.速度表：80m/s

17、如图是曾侯乙墓中出土的编钟，乐师可以通过这组编钟演奏出美妙的音乐，关于编钟下列说法中不正确．．．的是（ ）

A．乐师用大小不同的力敲击编钟时，发出声音的响度是不同的

B．乐师敲击大小不同的编钟时，发出声音的音调是不同的

C．图中体积小的钟比体积大的钟发出声音的音调高

D．演奏时敲击其中一个钟，其它钟会由于共鸣也发出声

18、“影”是生活中常见的光现象，如做光学游戏的“手影”、 留下美好记忆照片的“摄影”、投影仪射到屏幕

上的“投影”、湖岸景色在水中形成的“倒影”等，它们与物理知识对应关系正确的是 （ ）

A.手影--平面镜成像 B.摄影--光的反射 C.电影--凸透镜成像 D.倒影--光的折射

19、哈尔滨市一年四季季节变化分明，如图所示的各自然现象中说法不正确．．．的是（ ）

A．初春，冰雪消融，雪的熔化要吸收热量，且需在一定温度下发生

B．仲夏，草间露珠晶莹，是水蒸气液化

C．深秋，枝头“树挂”，是水蒸气吸热凝华成的小冰晶

D．寒冬，玻璃上冰花剔透，冰花有固定的熔点

20、如图是某足球队主罚任意球的场景，只见足球在空中划出一道美丽的弧线向球门飞去，关于足球，下列说法正

确的是（ ）

A、足球在飞行过程中动能不变

B、足球在飞行过程中没有受到力的作用

C、足球离开脚后继续飞行，是因为足球具有惯性

D、足球运动时具有惯性，停下来就没有惯性了

21、下面是小东总结的知识结构，其中有科学性错误的是（ ）

A. B. C. D.

物体

浮沉

条件

F 浮>G 上浮

F 浮=G 悬浮

F 浮<G 下沉
受力：运动状态一定改变

不受力：运动状态不变力

和

运

动



22、下列说法不正确．．．的是（ ）

甲 乙 丙 丁

A．图甲中，注射器中的水很难压缩，说明分子间存在相互作用的斥力

B．图乙中，热水中的墨水比冷水中扩散快，说明温度越高，分子无规则运动越剧烈

C．图丙中，晃动试管中的沙子后，温度计示数升高，说明做功可以增加物体的内能

D．图丁中，海边白天总是出现海陆风，说明水的比热容比砂石的小

23、关于图中所示的各种情景，下列说法不正确．．．的是（ ）

甲 乙 丙 丁

A．甲图中：小丽用吸管能把饮料吸入口中，说明了大气压的存在

B．乙图中：又加了几杯水，竟把木桶压裂了，说明液体压强随深度增加而增大

C．丙图中：蓄水槽中装水，当阀门打开时，A、B、C三支竖管中水柱的高度相同

D．丁图中：洗手池的下水管做成 U 型，是连通器原理在生活中的应用

24、如图所示的实验现象揭示的物理原理或规律所对应的应用技术不正确．．．的是（ ）

A B C D

25、如图所示，A 是悬挂在弹簧测力计下的条形磁铁，B 是螺线管。闭合开关，待弹簧测力计示数稳定后，将滑动

变阻器的滑片缓慢向右移动的过程中，下列说法正确的是( )

A．电压表示数变大，电流表示数也变大

B．电压表示数变小，电流表示数也变小

C．螺线管上端是 N 极，弹簧测力计示数变小

D．螺线管上端是 S 极，弹簧测力计示数变大

26、图像可以直观地反映有关信息。对下列图像所含信息的理解，错误．．的是（ ）

甲 乙 丙 丁

http://www.21cnjy.com


A．图甲中阴影部分面积表示该物体的密度大小

B．图乙中阴影部分面积表示该物体在对应时间内通过的路程

C．图丙中阴影部分面积表示该电动机在对应时间内所做的功

D．图丁中阴影部分面积表示该用电器在对应电压下的电功率

27、把标有“6V 3W”的小灯泡与最大阻值为100Ω的滑动变阻器连接在电源电压恒为18V的电路中，各电表选择的量

程如图所示，要求闭合开关后两电表的示数均不超过所选量程，且灯泡两端电压不允许超过额定值（灯丝电阻

不变）。下列说法不正确．．．的是（ ）

A．电压表示数变化的范围是12V～15V

B．电路的总功率最大值为 9W

C．小灯泡的电功率最小值为 0.6W

D．滑动变阻器允许调节的范围是 24Ω～60Ω

36、（2分）小刚家离学校有 6km，他在家门口乘坐校车去上学，用时约 12min，则校车行驶的平均速度约 km/h；

在路上，他看到路边的树木向后退，他是以 参照物。（此题选填：“校车”或“路面”）

37、(2 分)2021 年 11 月 8 日，哈尔滨市出现了罕见的冻雨导致 60 余万户居民停电。长时间雨雪导致全市范围内树

木结冰，大量树枝断落压断电线，造成电路 ；同时由于降雪冻雨导致多处室外变压器 产生电

火花非常危险。（此题选填：“短路”“开路”或“通路”）

38、（2 分）晚上，在桌上铺一张白纸，把一块平面镜放在白纸上，让手电筒的光正对平面镜照

射（如图所示），从侧面看白纸比较亮。其原因是白纸发生了 ；如果手电筒离平面

镜 0.3m，则它在镜中的像离镜面 m。

39、（2 分）图甲是城市很多路口安装的监控摄像头，它可以拍摄违章行驶或发生交通事故时的现场照片。摄像头

的镜头相当于一个凸透镜，它的成像原理是 。图乙和丙是一辆汽车经过路口时

与一辆自行车相撞后拍摄的两张照片，由图可以看出汽车到镜头的物距变 ，与此对应的像距变小，汽车所成

的像变小。

40、(2 分)在“测量小灯泡的功率”的实验中，小明要测量一个标有“2.5V”字样的小灯泡

的额定功率，通过实验得到这个小灯泡的 U—I关系图象，如图所示。由图可知：小灯泡的

额定功率 P= W；当 U=1.5V 时，小灯泡的电阻 R= Ω。

41、(2 分)小明家有一个额定功率为 1000W 的电热泡茶壶，它将 1.25 kg 温度为 20 ℃的水加热至 100℃，壶内的水

吸收的热量为 J;若不计热量损失，该电热泡茶壶需要正常工作 min(水的热容为 4.2×10
3
J/

(kg．℃))。

42、(2分)电子式电能表表盘上标有“3200imp/(kw·h)”字样（imp 表示闪烁次数）。将某用电器单独接在该电能

表上正常工作30min，电能表指示灯闪烁了320次，该用电器在上述时间内消耗的电能为________ J，该用电器

的功率是________W。

43、(2 分)如图是利用风洞模拟汽车高速运动时的情况,这是利用了______________道理；

检测过程中轿车对地面的压力________车的重力.(选填“大于”、“等于”或“小于”)



4 题图 5 题图 6 题图

44、(2 分)如图所示的是物体浸入水中前后弹簧测力计的示数.由此可知水对物体的浮力是_____N，物体的密度是

______kg／m
3
.

44 题图 45 题图

45、（2 分）从甲图现象来看，丝绸中原子核束缚电子的本领要比玻璃中的 （选填“ 强”或“弱”）

从乙图现象来看，家庭电路触电都是人体直接或间接接触 线造成的。

46、(2 分)如图，请画出烛焰上点 S 发出的两束光线射向透像后，经过透镜的光路，并依此确定点 S 的像点 S＇

（保留作图痕迹）

46 题图 47 题图

47、(2 分)如图所示,曲杆 AOBC 自重不计,O 为支点,AO=6cm,OB=4cm,BC=3cm,A 端所挂重物 G=5N,为使杠杆在图示位

置平衡,可以在杠杆施加一个最小的力，请画出此最小力的示意图。（标出此力的大小）

48、(5 分)同学们用图甲所示的装置探究“海波熔化过程的规律”时，依据实验证据描绘出海波的熔化曲线，如图

乙所示.(处理此题时，默认海波单位时间内吸热相等)

（1）组装实验装置时，小聪认为应该把温度计的感温泡直接插在海波中，不碰试管底和壁，小明认为还是吊在铁

架 台 上 ， 让 温 度 计 的 感 温 泡 与 海 波 充 分 接 触 ， 你 赞 同 ________ 的 想 法 。 原 因 是

__________________________________。

（2）请你设计记录海波熔化过程的表格；并依据海波熔化曲线分别记录一次熔化前、熔化时、熔化后的证据.

（3）依据熔化图线，可确定液态海波与固态海波的比热容之比为： .

（4）在探究“水的沸腾规律”时，小聪想仍利用此装置，把试管中的物质换成水继续探究，小涵认为不可行，

请你说明理由：________________________________________。

甲图 乙图



49、（6分）在“测量滑轮组的机械效率”实验中，小丽用如图所示的同一滑轮组提升不同钩码的方法，分别做了

甲、乙、丙 3 次实验，实验数据记录如表：

(1)实验中要匀速_________拉动弹簧测力计.

(2)第 3 次实验中拉力为_______N，机械效率为______．

(3)分析以上表格中三组实验数据，写出过程并得出：同一滑轮组的机械效率与哪个因素的具体关系。

(4)为了进一步证明上述的结论更正确，在不计绳重和摩擦的前提下，请你写出理性探究的过程。

50、（6 分）实践小组的同学们研究“小灯泡电阻和电功率”，小灯泡的额定电压为 12V，电源电压 17V 恒定，滑

动变阻器 R“80Ω 2A”。

（1）请你用笔画线代替导线，将图甲中的电路连接完整（导线不得交叉）。

（2

）检

查

无

误

后，

闭

合开关，调节变阻器的滑片，使小灯泡正常发光，此时电流表示数如图乙所示，小灯泡正常发光时的电阻为

_________Ω.

（3）实践小组收集了多组数据，绘制了如图丙所示的图像，图像从左至右小灯泡的亮度在逐渐变亮.分析：①小灯

泡两端电压为 5V 时，变阻器连入的阻值为_________Ω；②针对探究主题，综合分析可得出的实验结论有

a.____________________________________________________________________________________

b.____________________________________________________________________________________

（4）小组实践过程中老师又给了一个阻值适当未知电阻 RX，但将电压表拿走了，电源也更换为电压未知仍恒定的

电源，要求他们利用现有器材测量 RX阻值。请你帮小组完成操作：

①用 RX替换小灯泡，将变阻器滑片置于 b 端，闭合开关，读出电流表示数为 I1；

②____________________________________，读出电流表示数为 I2；

③则未知电阻的表达式 RX=_______________（变阻器最大阻值用 R 表示）.

实验

次数

钩码所受的

重力 G／N

提升高度

h／m

拉力

F／N

绳端移动

的距离 s/m

机械效

率η

l 2 0.05 1.0 0.15 66.7％

2 4 0.05 1.7 0.15 78.4％

3 6 0.05 0.15



51、（5 分）为提高垃圾分类效率，小科设计了如图甲所示的垃圾分类机器人。它捡起垃圾时，会快速从垃圾上取出

标准规格的样品。通过机械手上的探针检测样品的电阻大小来识别垃圾的类别，并投入相应的垃圾桶。该机器人检测

电路如图乙所示。各类垃圾样品的电阻参考值如下表。

机器人从某块垃圾上取样检测时。检测电路电压表读数为 1V，检测时间为 0.1s。

（1）通过计算说明应将该垃圾放入图丙中哪个垃圾桶。

（2）该次检测电阻过程中，检测电路消耗的电能为多少？

（3）机器人将重 1N 的垃圾举高 70cm 后再水平移动 3m，放入相应的垃圾桶。该过程中机器人至少对垃圾做了多少功？

样品电阻值/Ω 垃圾类别

小于 10 金属

10−30 餐厨

大于 30 其他



答案

16、B 17、D 18、C 19、C 20、C 21、D 22、D 23、C 24、B 25、C 26、A 27 C

36、30 校车

37、 开路 ；短路

38、漫反射 0.3

39、物体在凸透镜二倍焦距外成倒立缩小的实像 大

40、0.625 7.5

41、4.2×107
7

42、3.6×10
5

200

43、运动和静止的相对性 小于

44、1 4×10
3

45、 强 相/火

47、 47、

48、（5 分）

⑴小明(0.5 分)；小明的方法中海波熔化成液体后，感温泡不会碰到试管底(0.5 分)

或小聪的方法，冰熔化后，感温泡会碰到试管底；

⑵下表 ⑶ 3:4

加热时间 T/min 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

海波的温度 t/℃ 44 48 50

海波的状态 固态 固液共存状态 液态

（4）烧杯中的水沸腾之后，温度达到沸点保持不变；

试管中的水温度达到沸点之后与烧杯中的水温度相同，无法吸热，所以不能沸腾。

49.（6 分） (1)竖直向上 （2）2.4 83.3％
（3）由表格数据可知，

G 物 1=2N, G 物 2=4N, G 物 3=6N，物体重的关系为 G 物 1< G 物2< G 物 3,

η1=66.7%, η2=78.4%,η3=83.3%，机械效率的关系为η1<η2<η3;

由题知，使用同一滑轮组，则动滑轮重的关系为 G 动1= G 动 2= G 动3；

可得到的结论为：（在一定范围内）动滑轮重一定时，滑轮组所提升的物体越重，机械效率越高；

所以由实验可知，同一滑轮组的机械效率与物重的具体关系．

50、（6 分）（1）如图（1 分） （2）24（0.5 分）

（3）40；（0.5 分）；

结论有：小灯泡的额定功率为 6W；

当 U 实＞U 额，P 实＞P 额；U 实＜U 额，P 实＜P 额；

当灯泡的实际功率越大，灯泡越亮；

灯泡的灯丝电阻随温度的升高而增大；（任写两条）（2 分）

（4）将变阻器的滑片移到 a 端；I1R/（I2-I1）（2分）

51、（5 分）

（1）由图可知，样品电阻和定值电阻串联，样品两端的电压为：U 样=U 源-UR=1.5V-1V=0.5V;

由 I=U/R 得，I 样=IR=UR/R=1V/10Ω=0.1A；

R 样=U 样/I 样=0.5V/0.1A=5Ω；

由表可知，5Ω<10Ω,垃圾得类别属于金属，所以需要放入第一个垃圾桶中。

（2）该次检测电阻过程中，检测电路消耗的电能为：W=UIt=1.5V×0.1A×0.1s=0.015J;

(3) 竖直方向上，机器人克服垃圾重力做功为：W’=Gh=1N×0.7m=0.7J;

水平移动 3m 过程中，力的方向是竖直向上的，所以机器人不做功，则机器人所做的总功为：W’=0.7J;


	      C．图丙中阴影部分面积表示该电动机在对应时间内所做的功



